



师生不带病到校工作或学习

全省学校加强冬春季新冠及其他重点传染病防控

海都讯(福建日报记者 储白珊) 记者从省教育厅1日举行的冬春季全省学校新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作视频会议上获悉,我省各地各校正在加强冬春季新冠及其他重点传染病防控工作。

根据相关部署,我省各级各类学校将进一步加强健康监测,强化落实晨(午)检、因病缺课缺勤追查

与登记、病例报告、健康教育、卫生消毒等措施,对出现发热、咳嗽等症状的师生做好排查,不带病到校工作或学习,严防校园发生聚集性疫情。学校一旦发现病例在短期内异常增多的情况,将及时报告属地疾控部门,规范做好聚集病例的应急处置工作。

各学校也将经常性地开展校园环境卫生综合整治,对教室、图书馆等校园

场所定期进行全面消杀,改善卫生条件,强化多病共防,并加强对保安、保洁、食堂工作人员个人卫生管理,要求这类人员上岗时应规范佩戴口罩。同时,各学校也将引导师生和家长加强防护。

此外,各学校还将进一步加强健康教育,树牢并自觉践行“健康第一责任人”理念,利用家长会等多种形式开展健康教育,

切实把传染病防控的核心知识传达给每一个师生和家长,引导养成勤洗手、常通风、咳嗽礼仪、清洁消毒等良好卫生习惯。还将动员符合条件的师生员工积极接种新冠、流感等疫苗,完善群体免疫屏障;并强化校医队伍建设和卫生室(保健室)建设,配齐校医等专业卫生技术人员,强化专业培训,提高疫情防控能力。

六国入境免签首日 2029人次享便利

N 新华

记者2日从国家移民管理局获悉,12月1日,中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国持普通护照人员实施免签入境政策首日,相关国家人员共有2029人次通过免签入境中国。

其中,马来西亚籍人员免签入境1113人次,为当日6国免签入境人数最多国家;法国籍人员免签入境227人次,是当日6国中较前一日入境中国人数增幅最大国家,

增长52.31%。据统计,当日上上述6国入境中国人员数量较前一日增长12.54%。

国家移民管理局相关负责人介绍,为确保免签入境政策顺利实施,进一步促进中外人员往来和合作交流,全国边检机关优化警力部署,加强现场引导,开足查验通道,确保口岸高效、顺畅通关。同时,国家移民管理局指导各地公安机关出入境管理部门依法依规为免签入境人员提供停留便利。

我国首个乡村振兴用地政策指南发布

N 央视

日前,自然资源部发布《乡村振兴用地政策指南(2023年)》,这也是我国首个乡村振兴用地政策指南。

《乡村振兴用地政策指南(2023年)》将乡村振兴用地类型分为村民住宅、乡村产业用地、乡村公共基础设施用地、乡村公益事业用地和乡村生态保护与修复用地等。

《指南》完善县镇村规划布局,科学编制村庄

规划,严格落实“一户一宅”,引导农村宅基地集中布局。

《指南》要求,新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标,重点保障乡村产业发展用地。

自然资源部表示,各地要有序开展县域乡村闲置集体建设用地、闲置宅基地、村庄空闲地等土地综合整治,盘活建设用地重点用于乡村新产业新业态和返乡入乡创新创业。

“一刻钟便民生活圈” 我省已建成196个

海都讯(福建日报记者 赖昊拓) 近日,记者在第二届福博会现场举行的福建省一刻钟便民生活节上获悉,我省已建成196个“一刻钟便民生活圈”,其中福州市167个,厦门市23个,泉州市6个。在“2023中国城市便利店发展指数”中,厦门连续四年蝉联全国第一。

一刻钟便民生活圈建设,即以社区居民的日常生活需求为导向,在15分钟步行距离内,推动社区补齐配强各种必要的公共服务和商业设施,涵盖购物、餐饮、家政、维修

和休闲娱乐等,旨在满足人民的美好生活需要。近年来,福州、厦门、泉州先后列入国家级试点,相关工作正有序推进。

今年7月,商务部等13部门联合印发了《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023-2025)》。我省商务部门正积极响应商务部“三年行动”方案要求,预计到2025年,实现城区80%以上社区一刻钟便民生活圈覆盖,通过“百城千圈万企”联动,激发城市活力,助推美好生活圈。

□ 相关新闻

国家卫健委:

目前流行的急性呼吸道疾病均由已知病原体引起

N 新华

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋2日表示,根据监测,目前流行的急性呼吸道疾病均由已知病原体引起,都有相应的成熟治疗手段,未发现新病毒或细菌导致的新发传染病。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,

米锋说,当前,国家卫生健康委会同国家中医药管理局、国家疾控局持续开展冬季呼吸道疾病监测和研判,对做好医疗资源调剂、优化就医流程、发挥中医药作用等工作进行部署。

米锋表示,要进一步增加医疗服务供给,推进中医医院、妇幼保健院等各级各类医疗机构儿科门诊应开尽开,根据患者数

量增开夜间、夜间和周末门诊,延长服务时间,扩充住院床位,不断优化挂号、检查、缴费等就诊流程,方便群众就医。

要做好分级诊疗,畅通转诊渠道,跨科跨院调剂人员,保障医用物资供应,推广互联网医疗,最大限度提高接诊能力。要充分发挥中医药作用,中西医结合,针对冬季呼吸道

常见病,普及中医药防治疾病知识,提升防治效果。

要做好流感等疫苗供应保障和接种服务,老年人和儿童等重点人群尽早接种疫苗,降低患病风险。坚持戴口罩、勤洗手、常通风,对于防止呼吸道疾病的传播十分有效。要做好个人防护,不带病上班,不带病上学,坚持良好的个人卫生习惯和健康生活方式。

万里长城有多长?

长城资源分布几乎覆盖了半个中国,专家估计我国历代长城长度总和至少有5万公里

N 新华 文/图

长城历经两千多年持续营造,宛如一条巨龙,横亘在中国辽阔的大地上。“都说长城两边是故乡,你知道长城有多长?”

2009年4月,国家文物局和国家测绘局联合公布明长城的长度为8851.8公里。根据国家文物局2012年发布的长城资源调查成果,历代长城总长度为21196.18公里。

中国长城研究院院长、《中国大百科全书(第三版)·长城卷》副主编赵琛说,随着长城学研究的深入,人们对长城的认识逐渐发生变化,长城的概念和长城的长度也在发生变化。中国历史上有三次大规模修筑“万里长城”的过程,分别是秦长城、汉长城、明长城,要统计长城的长度,历代长城缺一不可。

2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》指出,在建设范围上,长城国家文化公园,包括战国、秦、汉长城,北魏、北齐、隋、唐、五



2023年10月18日,中国长城研究院院长赵琛(右四)带领科考队在新疆乌恰县考察山河关长城遗址

代、宋、西夏、辽具备长城特征的防御体系,金界壕,明长城。

长城资源分布几乎覆盖了半个中国,《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》极大地丰富了长城的内涵。专家认为,目前一些省份仍存在“地方没有申报、国家没有认定”的长城资源,其长度也没有被计算在内,希望通过第四次全国文物普查,能把这些长城资源给予认定。

赵琛说,统计全国长城的总长度,需要统一培

训测量人员,统一对长城的认识,统一测量标准,统一计算方式,才能最大限度减少长城长度测量的误差。

近年来,赵琛多次组织科考队寻找长城东、西起点,经查阅长城资料和实地调研,他认为位于辽宁省丹东市宽甸满族自治县红石镇的兴隆堡烽火台,是目前已知鸭绿江边中国境内最东端的烽燧,该烽火台位于虎山长城东侧直线距离68公里处。他还带领科考团队十余次深

入新疆大漠戈壁进行长城考察:“我们今年新发现了新疆乌恰县山河关关隘遗址,这比我们之前发现的长城‘西起点’,又向西延伸了60余公里。”

赵琛说,由于以前长城概念、测量技术等方面的局限,加上各省区市记录的标准不同,所以目前统计出的长城总长度也不完全准确,知名古建筑学家罗哲文认为,我国历代长城长度总和至少有5万公里。因此,万里长城有多长,还有待进一步测量。